
[hmh Stand: 2024-01-07

Inv.-Nr. Buchtitel Auflage Verlag Erscheinungsjahr

vL 1-1 Auf der Wildbahn. Jagdschilderungen. 3.

Hannover:
Adolf Sponholtz 1912

vL 1-2 Auf der Wildbahn. Jagdschilderungen. 43.-62. Tausend

Hannover: 
Adolf Sponholtz ohne Angabe

HL/4 Auf der Wildbahn. Jagdschilderungen. 11.

Hannover:
Adolf Sponholtz 1912

? Auf der Wildbahn. Jagdschilderungen. 11.

Hannover:
Adolf Sponholtz 1912

vL 2-1 Auf heimlicher Pirsch. Jagderlebnisse und Tiergeschichten. 5.

Balve/Westf.: 

Engelbert 1972

vL 3-1

Aus dem kleinen Rosengarten. Schlichte Lieder von Ernst 

Licht. 
Ausgabe für Laute. 71.-80. Tausend

Berlin: 
Ad. Köster (1916)?

vL 4-1 Aus Forst und Flur. Tiernovellen. ohne Angabe

Stuttgart:
Deutsche Volksbücher ohne Angabe

vL 5-1 Aus Wald und Heide. 1.-5. Tausend

Hannover:
Adolf Sponholtz um 1909

vL 6-1 Da draußen vor dem Tore. Heimatliche Naturbilder. ohne Angabe

Hannover:
Adolf Sponholtz ohne Angabe

HL/31 Da draußen vor dem Tore. Heimatliche Naturbilder. 44.-62. Tausend

Hannover: 

Adolf Sponholtz 1923



HL/6 Da draußen vor dem Tore. Heimatliche Naturbilder. Auswahl ohne Angabe

Hannover:
Adolf Sponholtz ohne Angabe

HL/32 Da draußen vor dem Tore. Heimatliche Naturbilder. Auswahl ohne Angabe

Hannover:
Adolf Sponholtz ohne Angabe

vL 7-1 Dahinten in der Haide. Roman. 16.-23. Tausend

Hannover:
Adolf Sponholtz 1916

vL 7-2 Dahinten in der Haide. Roman. ohne Angabe

Hannover:
Adolf Sponholtz 1912

vL 7-3 Dahinten in der Haide. ohne Angabe

Hannover:
Adolf Sponholtz ohne Angabe

vL 7-4 Dahinten in der Haide. ohne Angabe

Hannover:
Adolf Sponholtz 1959

vL 7-5 Dahinten in der Haide. Roman. 74.-89. Tausend

Hannover:
Adolf Sponholtz 1922

vL 7-6 Dahinten in der Haide. ohne Angabe

Erlangen:
Karl Müller ?

HL/34 Dahinten in der Haide. Roman. 74.-87. Tausend

Hannover:
Adolf Sponholtz 1922

?

Das Lönsbuch. Erzählungen, Tier- und Jagdgeschichten,
Heideheimlichkeiten. ohne Angabe

Bad 
Pyrmont/Hannover:
Friedrich Gersbach 1943

vL 8-1 Das Tal der Lieder und andere Schilderungen. 21.-22. Tausend

Hannover:

Friedrich Gersbach 1916



vL 8-2 Das Tal der Lieder und andere Schilderungen. 25.-26. Tausend

Hannover:
Friedrich Gersbach 1916

vL 8-3 Das Tal der Lieder und andere Schilderungen. 41.-43. Tausend

Hannover:
Friedrich Gersbach 1916

vL 8-4 Das Tal der Lieder und andere Schilderungen.

HL/28 Das Tal der Lieder und andere Schilderungen. 69.-70. Tausend

Bad 

Pyrmont/Hannover:
Friedrich Gersbach 1916

Das Tal der Lieder und andere Schilderungen. 71.-72. Tausend

Bad 
Pyrmont/Hannover:
Friedrich Gersbach 1916

vL 9-1 Das zweite Gesicht. Eine Liebesgeschichte. 24.-53. Tausend

Jena:
Eugen Diederichs 1918

vL 9-2 Das zweite Gesicht. Eine Liebesgeschichte. 172.-201. Tausend

Jena:
Eugen Diederichs 1922

vL 9-3 Das zweite Gesicht. Eine Liebesgeschichte. 272.-290. Tausend

Jena:
Eugen Diederichs 1926

vL 9-4 Das zweite Gesicht. Roman 416.-435. Tausend

Jena:
Eugen Diederichs 1939

vL 9-5 Das zweite Gesicht. Roman 465.-470. Tausend

Jena:
Eugen Diederichs 1956

vL 9-6 Das zweite Gesicht. Roman ohne Angabe

München:

Wilhelm Goldmann ohne Angabe



HL/12 Das zweite Gesicht. Eine Liebesgeschichte. 172.-201. Tausend

Jena:
Eugen Diederichs 1922

HL/14 Das zweite Gesicht. Eine Liebesgeschichte. 9.-11. Tausend

Jena:
Eugen Diederichs 1916

HL/13 Das zweite Gesicht. Eine Liebesgeschichte. 436.-455. Tausend

Jena:
Eugen Diederichs 1940

Das zweite Gesicht. Eine Liebesgeschichte. 172.-201. Tausend

Jena:
Eugen Diederichs 1922

vL 10-1 De eenzame Ven. ohne Angabe

Laren (Gooiland):
Big A.G. Schoonderbeek ohne Angabe

HL/16 Der Alte vom Berge und andere Tiergeschichten. 1.

Göttingen:
Fischer 1983

vL 11-1

Der kleine Rosengarten. Melodieausgabe für 2 Stimmen
zum Singen und Spielen. 181.-185. Tausend

Düsseldorf-Köln:
Eugen Diederichs 1960

vL 11-2

Der kleine Rosengarten. Volkslieder mit Musik von Fritz 
Joede. 
3. Ausgabe für Klavier. 311.-314. Tausend

Düsseldorf-Köln:
Eugen Diederichs 1976

üHL/6

Der kleine Rosengarten. Volkslieder von Hermann Löns.
Mit Musik von Fritz Joede. Ausgabe für Klavier. 191.-200. Tausend

Jena:
Eugen Diederichs 1924

vL 11-3

Der kleine Rosengarten. Volkslieder von Hermann Löns,
vertont von Fritz Joede. Ausgabe für Laute. 153.-155. Tausend

Düsseldorf-Köln:
Eugen Diederichs 1958

HL/26

Aus dem kleinen Rosengarten von Hermann Löns.

Schlichte Lieder von Ernst Licht. Ausgabe für Laute. 91.-100. Tausend

Berlin: 

Ad. Köster 1978



vL 11-4 Der kleine Rosengarten. Volkslieder. 51.-63. Tausend

Jena:
Eugen Diederichs 1920

HL/3 Der kleine Rosengarten. Volkslieder. 64.-83. Tausend

Jena:
Eugen Diederichs 1922

vL 11-5 Der kleine Rosengarten. Volkslieder. 84.-90. Tausend

Jena:
Eugen Diederichs 1926

vL 12-1

Der letzte Hansbur. Ein Bauernroman aus
der Lüneburger Heide. 6.

Hannover:
Adolf Sponholtz 1910

vL 12-2

Der letzte Hansbur. Ein Bauernroman aus
der Lüneburger Heide. 16.-22. Tausend

Hannover:
Adolf Sponholtz 1916

vL 12-3

Der letzte Hansbur. Ein Bauernroman aus
der Lüneburger Heide. ohne Angabe

Hannover:
Adolf Sponholtz ohne Angabe

vL 12-4

Der letzte Hansbur. Ein Bauernroman aus
der Lüneburger Heide. ohne Angabe

Hannover: 
Adolf Sponholtz (1910)?

HL/29

Der letzte Hansbur. Ein Bauernroman aus 
der Lüneburger Heide. ohne Angabe

Hannover: 
Adolf Sponholtz 1920

vL 13-1 Der Wehrwolf. Eine Bauernchronik. 292.-341. Tausend

Jena:
Eugen Diederichs 1927

vL 13-2 Der Wehrwolf. Eine Bauernchronik. 362.-391. Tausend

Jena: 
Eugen Diederichs ohne Angabe

vL 13-3 Der Wehrwolf. Eine Bauernchronik. 141.-155. Tausend

Jena:

Eugen Diederichs 1922



vL 13-4 Der Wehrwolf. Eine Bauernchronik. 59.-68. Tausend Jena: Eugen Diederichs 1918

vL 13-5 Der Wehrwolf. Eine Bauernchronik. 566.-600. Tausend

Jena: 
Eugen Diederichs 1940

Der Wehrwolf. Eine Bauernchronik. 141.-155. Tausend

Jena:
Eugen Diederichs 1922

vL 14-1 Der zweckmäßige Meyer. Ein schnurriges Buch. 49.-67. Tausend

Hannover: 
Adolf Sponholtz 1922

vL 14-2 Der zweckmäßige Meyer. Ein schnurriges Buch. ohne Angabe

Hannover: 
Adolf Sponholtz 1911

HL/7 Der zweckmäßige Meyer. Ein schnurriges Buch. ohne Angabe

Hannover:
Adolf Sponholtz 1911

Der zweckmäßige Meyer. Ein schnurriges Buch. ohne Angabe Hannover: Adolf Sponholtz1911

HL/8 Die Häuser von Ohlendorf. Der Roman eines Dorfes ohne Angabe

Hannover: 
Adolf Sponholtz 1917

HL/20 Die Häuser von Ohlendorf. Der Roman eines Dorfes 11.-20. Tausend

Hannover:
Adolf Sponholtz 1917

HL/21 Die Häuser von Ohlendorf. Der Roman eines Dorfes ohne Angabe

Hannover:
Adolf Sponholtz 1912

vL 46-1 Die Häuser von Ohlendorf. Der Roman eines Dorfes 55.-69. Tausend

Hannover:

Adolf Sponholtz 1922



vL 46-2 Die Häuser von Ohlendorf. Der Roman eines Dorfes ohne Angabe

Hannover:
Adolf Sponholtz 1994

vL 46-3 Die Häuser von Ohlendorf. Der Roman eines Dorfes ohne Angabe

Hameln:
Adolf Sponholtz 1964

vL 15-1 Die Beschwingten. Ein Vogelbuch von Hermann Löns. 1. Aufl. Balve/Sauerland: Engelbert1977

vL 16-1 Die Hunde beheulen den Tod des Herzogs. ohne Angabe

Frankfurt a.M.:
Fischer-Taschenbuch 1983

vL 17-1 Die Rote Beeke. ohne Angabe Hannover: Adolf Sponholtz1912

vL 18-1 Die schönsten Tiergeschichten von Hermann Löns. ohne Angabe

München:
Wilhelm Heyne 1968

vL 19-1 Ein soldatisches Vermächtnis. Aus Löns' Kriegstagebuch. ohne Angabe

Berlin-Dahlem: 
Ahnenerbe-Stiftung ohne Angabe

vL 20-1 Einsame Heidfahrt. (bisher: Das Tal der Lieder) ohne Angabe

Bad Pyrmont:
Friedrich Gersbach 1927

vL 20-2 Einsame Heidfahrt. (bisher: Das Tal der Lieder) ohne Angabe

Bad Pyrmont / 

Hannover:
Friedrich Gersbach 1928

vL 21-1 Eulenspiegeleien. ohne Angabe

Wiesbaden:
Heinrich Staadt um 1917

vL 22-1 Frau Döllmer. Humoristische Erzählungen und Schilderungen. ohne Angabe

Bad Pyrmont / 
Hannover:

Friedrich Gersbach ohne Angabe



vL 23-1 Goldene Heide. Eine Auswahl der schönsten Tier- und Jagdgeschichten.ohne Angabe

Berlin/Darmstadt:
Deutsche Buch-
Gemeinschaft 1952

vL 23-2 Goldene Heide. Eine Auswahl der schönsten Tier- und Jagdgeschichten.ohne Angabe

Berlin/Darmstadt:
Deutsche Buch-
Gemeinschaft 1955

vL 23-3 Goldene Heide. Eine Auswahl der schönsten Tier- und Jagdgeschichten.ohne Angabe

Berlin/Darmstadt:
Deutsche Buch-
Gemeinschaft 1956

vL 24-1 Goldhals. Ein Tierbuch. ohne Angabe

Hannover:
Adolf Sponholtz ohne Angabe

vL 25-1

Grün ist die Heide. Eine Auswahl von 25 der besten
 Novellen, Jagd-, Tier- und Naturschilderungen
des Dichters ohne Angabe

Hannover:
Adolf Sponholtz (1932)?

vL 25-2 Grün ist die Heide. Eine Auswahl aus seinem Werk ohne Angabe Hamburg: Mosaik ?

vL 25-3

Grün ist die Heide. Geschichten und Schilderungen von 
Hermann Löns. ohne Angabe

Hannover:
Adolf Sponholtz 
Bertelsmann Lesering 1957

vL 25-4

Grün ist die Heide. Geschichten und Schilderungen von 
Hermann Löns. ohne Angabe

Hannover:
Adolf Sponholtz 
Bertelsmann Lesering 1959

vL 25-5

Grün ist die Heide. Geschichten und Schilderungen von 
Hermann Löns. ohne Angabe

Hannover:

Adolf Sponholtz 
Bertelsmann Lesering 1960

vL 25-1

Hermann Löns .
Feldpostreihe des Gaues Südhannover-Braunschweig.
Folge 1 ohne Angabe ohne Angabe ohne Angabe

HL/5 Haidbilder. Neue Folge von Mein braunes Buch. ohne Angabe

Hannover:

Adolf Sponholtz 1913



[Hermann Löns Kasette. 8 Werke in 4 Bände gebunden] 
Dritter Band.
Einsame Heidfahrt. Frau Döllmer. Ulenspeigels Lieder. ohne Angabe

Bad Pyrmont / 
Hannover:
Friedrich Gersbach ohne Angabe

vL 27-1 Ho' Rüd' hoh! Jagderlebnis. ohne Angabe

Hannover: 
Adolf Sponholtz ohne Angabe

vL 28-2 Ho' Rüd' hoh! Jagderlebnis. 1.-20. Tausend

Hannover:
Adolf Sponholtz 1918

HL/15 Ho' Rüd' hoh! Jagderlebnis. 1.-20. Tausend

Hannover:
Adolf Sponholtz 1918

vL 29-1 Im flammenden Morgenrot. ohne Angabe ohne Angabe ohne Angabe

vL 29-2 Im flammenden Morgenrot. ohne Angabe

Bad Pyrmont 
(Hannover):
Friedrich Gersbach 1933

Im flammenden Morgenrot. Tier-, Jagd- und 
Naturschilderungen.
Erzählungen aus Wald und Heide. Dichtungen. ohne Angabe

Bad Pyrmont 
(Hannover):
Friedrich Gersbach 1933

vL 30-1 Im Heidewald. Tiererzählungen. 11.-20.Tausend

Leipzig:
Voigtländer 1924

vL 31-1 Im Wald und auf der Heide. 225. Tausend

Berlin:
Safari 1977

vL 32-1 In Bruch und Rohr. Tiererzählungen. 11.-20. Tausend

Leipzig:
Voigtländer (1924)?

vL 32-2 In Rich und Rohr. Eine Auswahl der schönsten Tier- und Jagdgeschichten.ohne Angabe

Berlin/Darmstadt/:

Koch's Verlag 1957



vL 32-3 In Rich und Rohr. Eine Auswahl der schönsten Tier- und Jagdgeschichten.ohne Angabe

Berlin/Darmstadt/:
Koch's Verlag 1957

vL 33-1 Junglaub. Lieder und Gedichte. 7. Tausend

Hannover:
Friedrich Gersbach um 1919

vL 34-1 Kraut und Lot. 31.-38. Tausend

Hannover:
Adolf Sponholtz 1921

vL 34-2 Kraut und Lot. ohne Angabe

Radebeul:
Neumann 1956

HL 27 Kraut und Lot. ohne Angabe

Hannover:
Adolf Sponholtz 1911

vL 35-1 Landschaft und Volk. 2.

Hameln:
Adolf Sponholtz 1976

vL 36-1

Leben ist Sterben, Werden, Verderben.
Das verschollene Kriegstagebuch. ohne Angabe

Kiel:
Orion-Heimreiter 1986

vL 37-1 Mein blaues Buch. Balladen und Romanzen. ohne Angabe

Hannover:
Adolf Sponholtz 1912

vL 37-2 Mein blaues Buch. Balladen. 26.-33. Tausend

Hannover:
Adolf Sponholtz 1912

vL 38-1 Mein braunes Buch. Haidbilder. 32.-42. Tausend

Hannover: 
Adolf Sponholtz 1917

vL 38-2 Mein braunes Buch. Heidbilder. ohne Angabe

Berlin:

Büchergilde Gutenberg ohne Angabe



vL 38-3 Mein braunes Buch. Heidbilder. 5. 

Hannover:
Adolf Sponholtz 1910

vL 38-4 Mein braunes Buch. Haidbilder. ohne Angabe

Hannover:
Adolf Sponholtz 1912

vL 38-5 Mein braunes Buch. Heidbilder. 131.-135. Tausend

Hannover:
Adolf Sponholtz ohne Angabe

Mein braunes Buch. Haidbilder. ohne Angabe

Hannover:
Adolf Sponholtz 1912

HL/10 Mein braunes Buch. Haidbilder. ohne Angabe

Hannover:
Adolf Sponholtz 1912

HL/33 Mein braunes Buch. ohne Angabe

Hannover:
Adolf Sponholtz (ohne Angabe)

vL 39-1 Mein buntes Buch. Naturschilderungen. ohne Angabe

Hannover:
Adolf Sponholtz 1916

vL 39-2 Mein buntes Buch. Naturschilderungen. ohne Angabe

Hannover:
Adolf Sponholtz 1935

vL 39-3 Mein buntes Buch. Naturschilderungen. ohne Angabe

Hannover:
Adolf Sponholtz 1916

Mein buntes Buch. Naturschilderungen. ohne Angabe

Hannover:
Adolf Sponholtz 1935

vL 40-1 Mein goldenes Buch. Lieder von Hermann Löns. ohne Angabe

Hannover:

Friedrich Gersbach ohne Angabe



vL 40-2 Mein goldenes Buch. Lieder. 19. Tausend

Hannover:
Friedrich Gersbach ohne Angabe

vL 40-3 Mein goldenes Buch. Lieder. 61.-70. Tausend

Bad 
Pyrmont/Hannover:
Friedrich Gersbach 1925

vL 41-1

Mein grünes Buch. Das klassische Löns-Werk.
 Tier- und Jagdgeschichten, Naturschilderungen. ohne Angabe

Berlin:
Safari 1953

vL 41-2 Mein grünes Buch. Tier- und Jagdgeschichten. ohne Angabe

Berlin:
Safari 1953

vL 41-3 Mein grünes Buch. Tier- und Jagdgeschichten.
2. Aufl.
der Feldausgabe

Gütersloh:
C. Bertelsmann 1942

vL 41-4 Mein grünes Buch. Tier- und Jagdgeschichten. ohne Angabe

Bad Pyrmont 
(Hannover):
Friedrich Gersbach 1934

HL/24 Mein grünes Buch. Tier- und Jagdgeschichten.
2. Aufl.
der Feldausgabe

Gütersloh:
C. Bertelsmann 1942

Mein grünes Buch. Tier- und Jagdgeschichten.
Naturschilderungen. ohne Angabe

Bad 
Pyrmont/Hannover:
Friedrich Gersbach 1943

Mein grünes Buch. Das klassische Löns-Werk.
Tier- und Jagdgeschichten. Naturschilderungen. ohne Angabe

Bad 

Pyrmont/Hannover: 
Friedrich Gersbach 1936

Mein grünes Buch. Jagdschilderungen. 26. Tausend

Hannover:
Friedrich Gersbach um 1918

vL 42a-1 Mein grünes Revier. ohne Angabe

Berlin:

Safari 1950



vL 42a-2 Mein grünes Brevier. ohne Angabe

Berlin:
Safari 1979

vL 43-1 Mümmelmann. Ein Tierbuch. 115.-134. Tausend

Hannover:
Adolf Sponholtz 1921

vL 43-2 Mümmelmann. Ein Tierbuch. ohne Angabe ohne Angabe ohne Angabe

vL 43-3 Mümmelmann. Ein Tierbuch. ohne Angabe

Hannover:
Adolf Sponholtz 1925

vL 43-4 Mümmelmann. Ein Tierbuch. ohne Angabe

Hannover:
Adolf Sponholtz (1911)?

vL 43-5 Mümmelmann. Ein Tierbuch. ohne Angabe

Hannover:
Adolf Sponholtz (1911)?

vL 43-6 Mümmelmann. Ein Tierbuch. Feldausgabe ohne Angabe

Hannover:
Adolf Sponholtz ohne Angabe

vL 43-7 Mümmelmann. ohne Angabe

Hannover:
Adolf Sponholtz 1972

vL 43-8 Mümmelmann. Ein Tierbuch. Mit 153 Lichtbildern nach Naturaufnahmen. ohne Angabe

Hannover:
Adolf Sponholtz (1911)?

vL 43-9 Mümmelmann. Ein Tierbuch. ohne Angabe

Hannover:
Adolf Sponholtz
Grüne Reihe Bd. 1 ohne Angabe

HL/2 Mümmelmann. Ein Tierbuch. 3.

Hannover:

Adolf Sponholtz 1910



HL/30 Mümmelmann. Ein Tierbuch. ohne Angabe

Hannover:
Adolf Sponholtz 1925

HL/1 Mümmelmann. Ein Tierbuch. 366. Tausend

Hannover:
Adolf Sponholtz 1949

HL/25 Mein niedersächsisches Skizzenbuch. 1.-10. Tausend

Hannover: 
Adolf Sponholtz 1924

vL 44-1

Sein letztes Lied. Eine Auswahl
der schönsten Jagdgeschichten. ohne Angabe

Berlin:

Deutsche Buch-
Gemeinschaft 1924

vL 44-2

Sein letztes Lied. Eine Auswahl
der schönsten Jagdgeschichten. ohne Angabe

Berlin:
Deutsche Buch-
Gemeinschaft 1924

Sein letztes Lied. Eine Auswahl 
der schönsten Jagdgeschichten. ohne Angabe

Berlin:
Deutsche Buch-
Gemeinschaft 1924

vL 45-1 Tier- und Jagdgeschichten. 5

Frankfurt a.M.:
Moritz Diesterweg 1929

vL45-2 Tiergeschichten ohne Angabe

Leipzig:
Inselverlag

Tier und Jagd. ohne Angabe

Hameln:
Adolf Sponholtz 1965

vL 46-1

Ulenspeigel. Humoristisch, satirische Dichtungen
 (Ulenspiegels Lieder). ohne Angabe

Bad Pyrmont 
(Hannover):
Friedrich Gersbach ohne Angabe

vL 47-1

Ulenspiegels und Fritz von der Leines ausgewählte Lieder
 - nebst Schulaufsätzen von Aadje Ziesenis und

   Ulenspiegels Selbstbiographie. ohne Angabe

Hannover:

Friedrich Gersbach ohne Angabe



HL/17

Ulenspeigel. Humoristisch, satirische Dichtungen
 (Ulenspiegels Lieder). ohne Angabe

Bad Pyrmont 
(Hannover):
Friedrich Gersbach ohne Angabe

HL/23

Ulenspeigel. Humoristisch, satirische Dichtungen
 (Ulenspiegels Lieder). ohne Angabe

Bad Pyrmont 
(Hannover):
Friedrich Gersbach ohne Angabe

vL 48-1 Was da kreucht und fleugt. Ein Tierbuch. 3.

Berlin:
Hermann Paetel ohne Angabe

vL 48-2 Was da kreucht und fleugt. Ein Tierbuch. ohne Angabe

Berlin:
Gebr. Paetel 1924

HL/19 Was da kreucht und fleugt. Ein Tierbuch. 7.

Berlin: 
Hermann Paetel 1922

HL/22 Was da kreucht und fleugt. Ein Tierbuch. ohne Angabe

Berlin:
Gebr. Paetel 1924

HL/9 Was da kreucht und fleugt. Ein Tierbuch. ohne Angabe

Berlin: 
Wegweiser 1924

vL 49-1 Widu. Ein neues Tierbuch. 1.-10. Tausend

Hannover:
Adolf Sponholtz 1917

vL 49-2 Widu. Ein neues Tierbuch. ohne Angabe

Hannover:
Adolf Sponholtz ohne Angabe

vL 49-3 Widu. Ein neues Tierbuch. ohne Angabe

Hannover:
Adolf Sponholtz ohne Angabe

vL 49-4 Widu. Ein neues Tierbuch. ohne Angabe

Hannover:

Adolf Sponholtz ohne Angabe



vL 49-5 Widu. Tiergeschichten. ohne Angabe

Hannover:
Adolf Sponholtz
Grüne Reihe Bd. 2 ohne Angabe

HL/18 Widu. Ein neues Tierbuch. ohne Angabe

Hannover:
Adolf Sponholtz 1917

mL/1-1 Tiere kämpfen Löns/Schnack/Fleuron u.a. ohne Angabe

Potsdam:
Voggenreiter 1935


